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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми роботи. За останні 25 майже половина всіх країн світу брала 

участь у воєнних діях. Війна є одним з найпотужнніших джерел травматинчного 

досвіду. Упродовж останніх п’яти років наше суспільснтво також постало перед 

аналогічнними проблеманми. Унаслідонк збройногно конфліктну на Сході України 

поширенинм став посттравнматичний синдром серед учасникінв антитеронристичної 

операції як наслідок травматинчного військовного досвіду. За даними дослідженнь, 

проведенних у різних країнах, значне число військовних, а також члени їх родин 

мають широкий спектр симптомінв психічнинх розладів, що виявляютнься через певний 

час після війни. 

 Кризові події останніх років в Україні – зовнішня агресія, соціальнно-

економічна та політичнна нестабілньність – спричинянють значне психоемонційне 

напруженння в суспільснтві. В цих умовах питання психологнічної допомоги різним 

верствам населенння стає вкрай актуальнним. Сім’ї ветеранінв є однією з таких 

категорінй співвітчнизників. Родини несуть посилене емоційне навантажнення під час 

очікуванння чоловікінв із зони бойових дій та після їхньої демобілінзації, нерідко 

стикаютьнся зі складнимни психоемонційними станами, психологнічними реакціямни 

ветеранінв на етапі їхнього поверненння до мирного життя. Виражене емоційне і 

фізичне напруженння відчуваюнть дружини колишніх бійців, як найближчні ветерананм 

люди, що повсякденнно спостерінгають наслідки бойового травмуванння, турбуютьнся 

за відновленння демобілінзованих та часто беруть на себе відповіднальність за 

забезпечнення життєдіянльності родини. Тому, зважаючи на можливі ускладненння 

життя в сім’ях ветеранінв, зокрема проблеми їхніх дружин, фахівці розгляданють цю 

категоріню жінок як окрему групу, що потребує професійнної психологнічної допомоги.  

У контекстні психологнічної роботи з дружинамни ветеранінв видаєтьсня 

актуальнним:  

1) з’ясування особливонстей психологнічної проблемантики дружин ветеранінв 

війни;  

2) визначенння стресчиннників формуванння симптомінв вториннонї травматинзації 

у жінок даної категорінї як представнників найближчного кола спілкуванння з 

учасниканми бойових дій – із тими, хто безпосернедньо перебуванв в екстреманльній 

ситуації, зіткнувсня з травмами війни;  

3) окресленння напрямів надання психологнічної допомоги дружинам 

демобілінзованих військовних. 

Мета дослідженння. Проаналінзувати та дослідитни особливості психоемоційних 

розладів у дружин учасникінв бойових дій, як результант посттравнматичного 

стресовонго розладу чоловікінв. 

Предмет дослідженння. Визначити особливості психоемоційних розладів у  

дружин учасникінв бойових дій. 

Об’єктом дослідженння є психоемоційні розлади у дружини учасникінв 

бойових дій. 

Завдання: 

 Дати визначенння стресу та психоемоційного розладу. 

 Здійснити теоретичнний огляд психоемоційних розладів.  



 

4 

 Розкрити механізмни виникненння вториннинх стресовинх розладів у дружин 

учасникінв бойових дій із ПТСР.  

 Проаналізувати особливонсті психоемонційного стану у жінок із вториннинм 

стресовинм розладом. 

 Обгрунтувати методолонгічні засади дослідженння психоемонційного стану 

дружин учасникінв бойових дій із ПТСР. 

 Охарактеризувати групові форми психологнічної підтримкни жінок, які 

опинилисня у ситуації стресу: сутність, зміст. 

 Обгрунтувати психокорнекційну роботу з дружинамни військовних, які 

перебуванють у ситуації стресу. 

 Створити програму подолання посттравматичного порушення інтелектуального 

та емоційно-вольового розвитку серед дружин військовослужбовців. 

 Дати оцінку ефективнності психокорнекційної роботи з дружинамни військовних. 

Методи дослідженння. У процесі роботи використновувались як 

загальноннаукові, так і спеціальнні методи дослідженння: – теоретичнні: аналіз, синтез, 

класифікнація та оглядовон----аналітичний метод, вивчення наукової соціальнно-

психолого-педагогічної та навчальнно-методичної літератунри з теми дослідженння; 

системнон-структурний аналіз нормативнних документнів; концептунально-

порівняльний аналіз; – практичні: анкетне опитування, тренінг. 

Структура магістернської роботи. Магістернська робота складаєтнься зі вступу, 

трьох основних з висновками до них розділів, 5ти додаткових розділів, загального 

висновку та списку використнаноих джерел. 

Обсяг роботи викладено на 112 сторінках, додатки - 6 сторінок, бібліографія – 

11 сторінок.  
 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі відзначена та обґрунтована актуальність дослідження, подано завдання 

які необхідно вирішити, визначена мета, предмет, об’єкт та методи дослідження. 

У першому розділі «Науково-методологічний аналіз психологнічних 

дослідженнь стресовинх розладівн» проведений аналіз літературних джерел 

становлення поняття стресу в історичному аспекті, окреслено поняття стресу, 

зокрема різних його аспектів та складових.  

Дана характеристика стресу, стресовим та психоемоціним розладам та 

окреслено значення цих розладів для здоров’я особистості. Розглянуто оособливості 

психоемоційного стану у жінок із вторинним стресовими розладами.  

Стрес – це нормальна реакція організму на ненормальні стимули. Стрес є 

психічноню і фізичною реакцією на зовнішні та внутрішнні подразнинки.  

Довготривалий стрес може призвести до вичерпання адаптивних ресурсів 

організму, що в результаті  сприяє появі патологічних реакцій, а також може стати 

причиною серйозних стресових розладів. 

Психологічна проблемантика дружин ветеранінв війни (виражене емоційне і 

фізичне напруженння, тривога, дратівлинвість, втома, безсоння, розгубленність тощо) 

обумовленна проявом наслідкінв вториннонго травмівнного стресу (ВТС) чи вториннонї 

травматинзації жінок, як представнників найближчного кола спілкуванння з тими, хто 

безпосернедньо зіткнувсня з екстреманльними подіями війни – їхніми чоловіканми.  
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Розглянунто поняття ВТС, особливонсті прояву цього феномену у дружин 

демобілінзованих.  

Приділенно увагу таким можливим негативнним емоційнинм станам жінок як 

«втома від співчуттня» та «вигорання», проаналінзовано співвіднношення цих понять із 

поняттям ВТС. 

Другий розділ «Експериментальна база та вибір методів дослідження» 

містить аналіз особливо нстей порушенння емоційнонї сфери у дружин атовців з 

невротичнними та психосомнатичними розладамни.  

 У дослідженнні використнано комплекс теоретич нних (теоретико-

методологічний аналіз проблеми, систематнизація наукових літератунрних джерел, 

порівнянння та узагальн нення даних), емпіричнних (спостереження, стандартнизоване 

інтерв’ю, психодіангностичний метод) методів. 

Результати показали відміннонсті у рівнях прояву реактивн ної тривоги і 

особисті нсної тривожнонсті, а також депресивнної симптома нтики за суб’єктивним та 

об’єктивним оцінюваннням у групах дослідженння. Для дослідженння стану емоційно нї 

сфери було використано опитувалньник «Шкала реактивнної тривоги та особисті нсної 

тривожнонсті» Ч. Спілбергнера (С. Spіelber нger), адаптованна Ю. Ханіним та методику 

«Шкала депресії А. Бека» (А. Beck).  

Також у другому розділі здійснено порівняльний аналіз індивідунально-

психологічних та поведінк нових особливонстей дружини атовців з невротичнними та 

психосомнатичними розладамни та визначено специфікну поведінкнових реакцій на 

стресові ситуації, співвіднношення ставленння до свого «Я» та оточуючо нго 

середовинща. 

У Третьому розділі «Психокорекційна робота з дружинам ни учасникінв 

бойових дій із ПТСР» висвітлюються проблеми психокорекційної роботи з 

дружинами учасників бойових дій із ПТСР.   

Слід виділити, що основою психотернапії особистості з посттравматичним 

стресовим розладом є інтеграцнія неприйнянтного, жахливог но і незбагненнного, що з 

ним сталося, в його уявлення про себе (образ Я). У зв’язку з цим існують чотири 

наступнх психотерапевтичних методів при стресових розладах та безпосередньо при 

ПТСР: раціоналньна психотернапія, стратегії психічнонї саморегунляції, когнітив нна 

психотернапія, особистон-орієнтована терапія, позитивнна терапія, групова терапія та 

логотерпія. 

Саме тому освоєня навичок психоемоційної регуляції і ефективної комунікації 

є дуже корисними в кризові періоди життя сім’ї учасника бойових дій. Взявши на 

свої плечі велику частку відповідальності, жінка сама може потребувати підтримки, 

розуміння і психологічної допомоги. Варто знати, де і яким чином, за необхідності, 

цю допомогу можна отримати – для сім'ї, для ветерана, для дітей і особисто для 

себе. 

Розглянуті у третьому ролзділі теми для спілкування психолога з дружинами 

ветеранів, відповідають потребам жінок у розумінні змін, що сталися з їхніми 

чоловіками, з ними самими і в сім’ї загалом, орієнтують на продуктивні стратегії 

виходу зі складних ситуацій, що можуть виникати в сім’ях демобілізованих 

військовнх. Обговорення цих питань сприяє формуванню якісної 

психотерапевтичної взаємодії з цією категорією жінок.  
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Таким чином, результати дослідження подолання посттравматичних порушень 

у дружин ветеранів війни засвідчили позитивні зміни у змісті її компонентів, що дає 

підстави стверджувати, що усі прийоми та засоби експериментального впливу 

виявилися адекватними до мети та основних завдань дисертаційного дослідження.  

Отримані результати, за підсумками проведення формувального 

експерименту, дозволяють стверджувати, що програма подолання 

посттравматичного порушення інтелектуальної та емоційно-вольової сфери серед 

серед цих жінок є ефективною.  

У четвертому розділі «Спеціальна частина» наведено показники якості 

психологічного дослідження.  

В п’ятому розділі «Психолого-економічна доцільність наукового 

дослідження» підкреслюються серйозні економічні проблеми пов’язані зі браком  

фінансових та кадрових ресурсів у службах охорони психічного здоров’я.  

 В шостому розділі «Охорона праці та безпека в надзвичайних ситуаціях» 

висвітлені психофізіологічні фактори небезпек, які безпосередньо впливають на 

людину – на фізичні та фізіологічні процеси, працездатність, настрій, 

продуктивність праці і її життєдіяльність у цілому. 

В сьомому розділі «Екологія» характеризується вплив збройного конфлікту 

на території України, який створює реальну і потенційну небезпеку для населення і 

довкілля, забруднюючи навколишнє середовище небезпечними хімічними 

речовинами, зокрема важкими металами, підвищенням радіаційного фону, 

деградацією природних комплексів тощо.  

У загальних висновках щодо дипломної роботи стисло викладені конкретні 

відповіді на всі завдання роботи, розкрито мету та доведено висунуту гіпотезу 

дослідження. Описано узагальнені результати експериментального дослідження. 

Запропоновано подальші напрямки дослідження даної тематики 

В додатках до пояснювальної записки розміщено бланки анкет та методик які 

використовувались для проведення емпіричного дослідження. 

 

ВИСНОВКИ 

Психологічна проблема нтика дружин ветерані нв війни (виражене емоційне і 

фізичне напруженння, тривога, дратівлинвість, втома, безсоння, розгубле нність тощо) 

обумовленна проявом наслідкінв вториннонго травмівнного стресу (ВТС) чи вторинно нї 

травматинзації жінок, як представ нників найближчного кола спілкува нння з тими, хто 

безпосернедньо зіткнувс ня з екстреманльними подіями війни – їхніми чоловіка нми. 

Розглянунто поняття ВТС, особливо нсті прояву цього феномену у дружин 

демобілінзованих. Приділенно увагу таким можливим негативн ним емоційнинм станам 

жінок як «втома від співчутт ня» та «вигорання», проаналінзовано співвіднношення цих 

понять із поняттям ВТС. 

Тривале спільне життя з чоловіко нм до його мобіліза нції і відсутнінсть 

працевланштування жінки, за дослідже нннями зарубіжн них психологнів, є значущимни 

факторамни в прогнозунванні симптомінв ВТС у дружин ветеранінв. Огляд зарубіжн них 

та вітчизнянних дослідженнь дозволив виокреми нти напрямки психологнічної допомоги 

жінкам означенонї категорінї щодо профілакнтики та подоланння проявів вториннонї 

травматинзації. Дружини ветеранінв потребуюнть розумінння впливу бойового досвіду 
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на поведінкну чоловікінв та змін, що з ними сталися; важливо допомогт ни жінкам 

розширитни спектр комунікантивних умінь для оволодін ння специфікною спілкуванння з 

демобілінзованими. Важлива обізнані нсть жінок щодо власних симптомі нв прояву ВТС, 

допомога їм у формуван нні навичок психоемо нційної саморегунляції. Дружинам 

потрібна допомога у розвитку вміння турбуват нися про себе, встановлнювати емоційні 

межі для збереженння власної ідентичнності, спиратисня на соціальнну підтримкну.  

Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що матеріали 

проведеного дослідження стануть у нагоді для подальшого вивчення особливостей 

психоемоційних розладів у дружин учасників бойових дій. Розроблена у ході 

дослідження програма подолання посттравматичного порушення інтелектуального 

та емоційно-вольового розвитку серед дружин військовослужбовців може слугувати 

корисним інструментом практичної роботи та основою для проведення подібних 

тренінгів тренерами, фахівцямидержавних і недержавних установ соціальної сфери, 

викладачами та студентами спеціальності «053 Психологія», «231 Соціальна 

робота», «232 Соціальне забезпечення». 

В ході дослідження було підтверджено робочу гіпотезу про те, що бойовий 

досвід чоловікінв, посилене емоційне навантаж нення жінок під час очікуванння 

чоловікінв з фронту та після їхньої демобілі нзації, психологнічний статус ветерана 

(наявність проявів ПТСР, емоційнон-поведінкові зміни), напружен ння та 

конфліктнність у стосунканх із чоловіконм, складніснть адаптацінї жінок до 

психоемонційних і поведінкнових змін ветерані нв є стрес-чинниками вториннонї 

травматинзації у дружин ветеранінв війни. 

Підводячи підсумок нашій роботі, маємо зазначити, що гіпотеза дослідження 

підтверджена, мета досягнута, завдання виконані. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів окресленої проблеми. 

Перспективним напрямком наукових пошуків залишається поглиблений аналіз 

впливу різних особистісних, соціально-психологічних та соціальних факторів на 

схильність до вториної травматизації у дружин учасників бойових дій.  
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Магістерська робота на здобуття освітнього ступеня «Магістр» за 

спеціальністю 053 – «Психологія» – Тернопільський національний технічний 

університет ім. І. Пулюя. – Тернопіль, 2019. 

Психологічна проблема нтика дружин ветерані нв війни (виражене емоційне і 

фізичне напруженння, тривога, дратівлинвість, втома, безсоння, розгубле нність тощо) 

обумовленна проявом наслідкінв вториннонго травмівнного стресу (ВТС) чи вторинно нї 

травматинзації жінок, як представ нників найближчного кола спілкува нння з тими, хто 

безпосернедньо зіткнувс ня з екстреманльними подіями війни – їхніми чоловіканми. 

У роботі розглянунто поняття ВТС, особливонсті прояву цього феномену у 

дружин демобілі нзованих. Приділен но увагу таким можливим негативн ним емоційнинм 

станам жінок як «втома від співчутт ня» та «вигорання», проаналінзовано 

співвіднношення цих понять із поняттям ВТС. 

Окреслено коло стрес-чинників вториннонї травматинзації у дружин ветеранінв 

війни: бойовий досвід чоловікінв, посилене емоційне навантажнення жінок під час 

очікуванння чоловікінв з фронту та після їхньої демобілінзації, психологнічний статус 

ветерана (наявність проявів ПТСР, емоційнон-поведінкові зміни), напруженння та 

конфліктнність у стосунканх із чоловіконм, складніснть адаптацінї жінок до 

психоемонційних і поведінкнових змін ветеранінв. 

Отримані нами в ході експериментального дослідження результати 

сприятимуть подальшому вивченю особливостей психоемоційних розладів у 

дружин учасників бойових дій. Розроблена у ході дослідження програма подолання 

посттравматичного порушення інтелектуального та емоційно-вольового розвитку 

серед дружин військовослужбовців може слугувати корисним інструментом 

практичної роботи та основою для проведення подібних тренінгів тренерами, 

фахівцямидержавних і недержавних установ соціальної сфери, викладачами та 

студентами спеціальності «053 Психологія», «231 Соціальна робота», «232 

Соціальне забезпечення». 

Ключові слова: стрес, стресові розлади, психоемоційні розлади, ПТСР, 

вторинна травматизація, вигорання, втома від співчуття психокорекція. 

 

ANNOTATION 

Sochenko T.Y. Specifics of psycho-emotional disorders among wives of military 

service members – the manuscript. 

Master's thesis on obtaining an educational "Master" degree in specialty 053 – 

"Psychology" – Ternopil National Technical University named after. I. Puluj. – Ternopil, 

2019. 

Psychological problems among wives of war veterans (expressed emotional and 

physical stress, anxiety, irritability, fatigue, insomnia, confusion, etc.) due to the 

manifestation of the consequences of secondary traumatic stress (STS) or secondary 

traumatization of wives as a result of direct exposure to traumatic war events of their 

partners. 

The concept of PTSD, manifestation specifics of this phenomenon among wives of 

military service members are considered in the thesis. The research emphasizes the 

following possible negative emotional states of women such as “compassion fatigue” and 

“burnout”; the correlation of above-mentioned states with STS is analyzed. 
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The study highlights the secondary traumatization stress-factors among wives of 

war veterans such as men’s combat experience, increased emotional load of women during 

expectation of men from the war and after their demobilization, psychological status of 

veterans (presence of PTSD changes), the complexity of adaptation of women to psycho-

emotional and behavioral changes of veterans. 

The results obtained in the research will contribute to the further study of the 

specifics of psycho-emotional disorders among wives of military service members. The 

designed program on how to overcome post-traumatic impairment of intellectual and 

emotional-volitional development among wives of military service members can serve as a 

useful tool for a practical application and as the basis for similar trainings organized by 

coaches, specialists of governmental and non-governmental social institutions, professors 

and students specialized in “053 Psychology”, “231 Social Work” and “232 Social 

Security”. 

Key words: stress, stress related disorders, psycho-emotional disorders, PTSD, 

secondary traumatization, burnout, compassion fatigue, psychocorrection. 


